

498 Письмо Бухарина Н. И.
тov. И. В. СТАЛИНУ.

Лично.

дорогой тов. СТАЛИН,

Сегодняшняя статья в "Правде" (а все знают, что означают такие статьи) уже исходит из "доказанности" неслыханно-тяжких обвинений против лидеров правых (и, очевидно, в том числе и меня).

Эта статья меня прямо свалила.

Нужно сказать, что и на Пленуме ЦК, и на очных ставках, когда на меня обрушились чудовищные обвинения, мне казалось, что о мою голову рвутся бомбы, а я остаюсь каким-то чудом цел. Иногда мне представлялось, что все это происходит не со мной, а в каком-то кинематографе, - до того трагически нелепым, просто невозможным, ощущал я каждое обвинение. Здесь просто нет слов человеческих, чтобы выразить все это...

Нужно сказать, что прошлое у меня изрядно выветрилось из памяти: я жил последние годы совсем другими эмоциями и мыслями, и как мне не отравляли жизнь некоторые люди, особенно меня любящие, я захвачен был могучим потоком творчества и отражал это во всей своей работе. Я поэтому не мог и вспомнить ряда фактов. А вот потом только вспомнил.

Вот, например, очная ставка с Куликовым. Куликов утверждал, что мы вместе хотели "сманеврировать", а они выскочили раньше, почему я "обиделся". Я смутно вспомнил, что отход их был 1) неожиданен, и что они 2) Угланов + Куликов демонстративно отмежевались от меня. Куликов это решительно отрицал.

Но вот я за эти дни раздобыл "Правду" 1929 года. Там, в № от 18 ноября 1929 г., стр.2, в конце заявления Угланова - Куликова говорится:

"Перед нами встает вопрос: что дальше? Быть ли на отлете от партии и рабочего класса и поддерживать т.т. Бухарина, Рыкова и Томского или итти в ногу со всей партией? Мы считаем нужным быть вместе с партией и рабочим классом и победоносно бороться за социалистическое строительство.

Н.Угланов.

Е.Куликов".

Эта нарочитая, персональная форма, демонстрация отмежевки, противопоставление Бухарина и т.д. рабочему классу и партии, тогда (разумеется, не теперь!) произвела на меня такое впечатление, что сформировалось мнение: подальше от Угланова! Вот как было дело в действительности, и можно установить точно, что с той поры между мной - с одной стороны, и Углановым и его людьми - с другой наступила почти полная размычка. Ну как же можно тут допустить, что после того, как порвались отношения, после подачи мной заявления, во время случайной уличной встречи, через сравнительно большой промежуток времени и после ругательного напора со стороны Куликова (публично от меня отрекшегося, да еще в какой форме), да еще при наличии горького осадка против Куликова, я говорил о ...терроре! (У меня, Коба, глаза лезут на лоб от одного того, что я вынужден оправдываться по таким пунктам). Это же сказки для детей!

Или то, что Куликов говорил о Рютинской платформе. Ведь, сам Куликов говорил, что видел меня последний раз весной 1932 года. А дата рютинской платформы - более поздняя. Как же он мог что-либо слыхать о ней от меня? А ведь он так говорил! А я тогда не сообразил (вообще у меня из-за мучений ослабела память и замедлилась сообразительность - мне нужно больше времени, чтобы распутывать клеветнические узлы). Вообще разве не нелепо думать, что я, считавшийся идеологическим лидером и специалистом по писанью, нуждался в чужих платформах и в Рютине, если бы я вообще в платформах тогда нуждался??!

Последний раз я видел Угланова после долгого перерыва перед отездом в отпуск летом 1932 года. Ни о какой платформе не было речи. Я боялся, что Угланов начнет шебаршить, снова махать руками и т.д. Я боялся, что это возможное шебаршение опрокинется и на нас, что и меня будут обвинять в нелояльности к партии. Поэтому я пошел к Угланову и настаивал на полной лояльности. Угланов согласился. Это я хорошо помню. А потом что-то у них, очевидно, изменилось. Но об этом я не знаю. И все это для меня представляет уже загадку. Не исключаю того, что Угланов мог "для авторитета", лживо пускать в оборот и мое имя, ибо он - почти невменяемый (из-за болезни) человек (а вовсе не скала). Но я тут абсолютно ни при чем, как ни при чем и в соответствующей "работе" Слепкова и К°, которую он, очевидно, повел, несмотря на свое мое заявление о согласии с партией.

Все это я мог бы сказать на ставке с Куликовым, да не нашелся. А, ведь, здесь есть над чем задуматься.

Но я откровенно скажу: я многого просто не понимаю. Я понимаю поведение троцкистов, включая Пятакова, Сосновского. Это — тактика, столь же изощренная, (но другая), как и в 1928 году, когда Пятаков "душевно" разговаривал и сейчас же сообщал (я не против этого, но форма, но форма!). Теперь он каётся и тут же по сейму случаю топит невинного (на тебе, сволочь; думал, что будешь работать, а тебе за отход от всякой оппозиции я камень смертный навешу). Я ушам не верил, когда Сосновский даже детали придумывал (только с запиской просчитался!). Но, повторяю, все это понятно более или менее.

Что мне непонятно, эти Куликовы, Котовы и т.д. Я говорю только о себе. Но все же не могу не сказать, что, когда говорят, будто Котов утверждает, что Рыков торопил его с терр. актом, — ну, знаешь, я никогда не поверю, хоть теси на моей голове осиновый кол.

Вспоминаю один случай, относящийся, кажется, к 30 году. Однажды ко мне заявил с провокационными разговорами некий Ванька Коротков, бывший с-р., каторжанин. Я изругал его и заявил, что позвоню в ГПУ. Он быстро ушел. Сообщать я не сообщал по той простой причине, что хорошо знал о его работе в ГПУ. А знал я опять таки по очень простой причине: я и Дзержинский были его партийными крестными отцами; мы вводили его в партию, а затем в ГПУ, я вместе с ним "разлагал" с-р-ов и т.д. После этого посещения (я между

прочим, знал - не помню от кого, что Коротков этот вращается в улановской среде и что он имел какое-то касательство и к заявлению Уланов-Куликов) Коротков "пропал".

Мне иногда приходит в голову: а что если и сейчас есть такой старатель? Почему бы ему не быть? Да еще в такой атмосфере! Да еще при условии, когда ответственнейшие работники партии говорят обо мне, как о уже виновном! Да при условии, когда обвинение выставлено и другими, и расpubликовано? Да когда этой ценой обвиняемые могут пытаться создавать себе видимость "искренности до конца"? (Как у Сосновского: ни концлагерь, ни Кабарда, ни человеческое отношение к нему, ни постановление П.Б. о нем - его не заставили раскаяться по существу, а вот арест прояснил его разум в одну ночь, а "искренность" его "доказуется" тем, что даже Бухарина, столь человечно к нему относившегося, он "во имя партии" "разоблачает"! И с каким спокойствием! Его прямо не узнать было по сравнению с тем измученным Сосновским, который приходил в редакцию, когда получил от меня записку...).

Но у меня ограниченные данные. А у тебя - все или могут быть все. Тебе виднее...

Теперь, после статьи в "Правде", я политически убит. Это уже такой градус, когда все тускнеет. Уверен, что когда-нибудь и ты увидишь, что здесь была сделана вами ошибка. Еще раз говорю тебе: у меня нет никакой злобы: такова проклятая полоса. Но тем не менее жалко гибнущей чести ре-

волюционера и связанной с ней жизни. Ведь ты понимаешь, что политическая смерть, это все. Нет слов, чтобы выразить всю муку от ложных обвинений, оскорблений, всего позора, от которого до абсолютного отчаяния - один маленький шаг.

Что мне теперь делать? Я забился в комнату, не могу видеть людей, никуда не выхожу. Родные - в отчаянии. Я - в отчаянии, ибо почти бессилен бороться с клеветой, которая со всех сторон душит. Я надеялся, что ты все же имеешь на руках то добавочное, что меня хорошо знаешь. Я думал, что ты знаешь меня больше, чем других, и что при всей правильности общей нормы недоверия этот момент войдет в качестве какой-то слагаемой величины в общую оценку. Но вышло, видно, так, что враждебные мне силы действуют, а я ведь и ответить на все не могу, ибо не знаю, а если отвечаю, то в сверхударном порядке (как на очной ставке).

В газетах, стало быть, "началось" уже до конца дела.

Чем же жить, скажи?

Ведь, у тебя, вероятно, такое представление: пусть и то Бухарин будет благодарен, что с ним цацкаются - все же он, повидимому, во многом виноват. Ну, а если Мехлис переборщит - не беда. Да и чего особенно жалеть-то?

А на самом деле все не так. Я верой и правдой работал. И с душой. И с увлечением. В людях плохо разбирался - верно. Это мой порок. Но сржался за партию. Приобрел ненависть врагов (потому парижские фашисты-троцкисты - ведь это же факт! - хотели мне мстить).

За границей звали - "философ сталинизма". Изжил, надеюсь, самые глубокие основы своих ошибок. Много натерпелся, передумал горы. И все же падаю (под ударами такой расчетанной и организованной клеветы, что даже самые светлые умы партии, которым я так предан теперь, карают за несовершенные преступления.

Ты сказал на Пленуме: "Бухарин бьет здесь на искренность".

Ты ошибаешься: я ни на что не "бью".

Я в таком душевном состоянии, что это уже только полубытие. Я думаю уже в категориях, которые пишутся с большой буквы, о последних, предельных величинах работы, чести, жизни, смерти.

Погибаю из-за подлецов, из-за сволочи людской, из-за омерзительных злодеев.

Твой

Н. БУХАРИН.

15 декабря 1936 года.

Москва.

Дорогой Илья Стalin,

Сендумчийская статья в "Правде" (а вы знаете, где опубликовано такое заявление) не исходила из "доказательной" исследований - никаких обличений против ~~наших~~ лидеров рабочих (и, следовательно, в том числе и меня).

На съезде также прошло свидетельство.

Нужно сказать, что и на пленуме ЦК, и на других съездах, когда на меня ~~было~~ ^{одушевляло} ~~было~~ ^{было} чудовищное обличение, мне казалось, что о моем голову рывутся донесы, а я одурел каким-то чудом еще. Когда мне представлялось, где же это происходит все со мной, а в каком-то Китайском городе, - до того Уральские начальники, прошли невозможные, очумелые картины обличения. Здесь проходит кое слово человеческое, чтобы выразить все это ...

Нужно сказать, что против меня среди обвинений из памяти: в этом последнее годы совсем другими эпизодами и мыслями, и как мне эти обвинения давать некоторые люди, особенно такие эпизоды, в захвате или покупке автомобилей Уральства, и отравлении это во всем своей работе. Я поэтому не могу и вспоминать реда фактов. А вот порою только беспомощно.

Вот, напр., одна статья с Кулаковым. Кулаков утверждал, что я всегда хотели "затоптать", а они воскликнули рапорт, потому что "однажды". Я слушаю бесполезно, что обид их был неизгладим, и что она ³⁾ (Уланов + Кулаков) демонстративно отмечалась от меня. Кулаков это решительно бричал.

Но вот в за эти дни разбодала "Правда" 1929 года. Там, в № от 18 ноября 1929 г., стр. 1, в конце заявления Уланова - Кулакова говорится:

"Перед национальным вопросом: что дальше? Ответ ли на отмене от партии и рабочего класса и поддерживать Т. Т. Бухарина, Ракова и Томского или идти в ногу со всей партией? Мы считаем нужным идти в ногу с партией и рабочим классом и последовательно бороться за социалистическое строительство. Н. Уланов.

Е. Кулаков."

На народном, первом этапе заседания, демонстративное заявление, противостоящее заявлению Бухарина и др. рабочему классу и партии, Здесь (разумеется, не теперь!) произошло наше такое впечатление, где спорили о том, что заявление: заявление поданное от Уланова! Вот как это дело в здании заседания, и можно увидеть это, что с той поры между ними — с одной стороны, и Улановым и его единомышленниками — с другой наступила полная развертка. Ну как это можно было?

Но я откровенно скажу: я ничего просто не понимаю. Я понимаю побеги Чирокисова, Всеволода Несакова, Сословского. Пр-Гайдара, иной же изолированный, (но другие), как и в 1928 году, когда Несаков "дружно" разговаривал и сейчас не соединяется против этого, то горячо, то горячо!. Менять он кафсе и йүт не по селу слугами Топут каситского (на тёде, сволот; думай, чыр будешь разомать, а тёде да броод от всякой оппозиции я камень спиритуал кавешу). Я умалю не берши, когда Сословский даже детали придумывал (Только с ~~геническим~~^{от} просчитаное!). Но, повторяю, все это понятно более или менее.

Уо мне телефонно, гдѣ Курникова, Комова и т. д. Я говорю Толико о селе. Но
бѣ же не могу ти сказать, гдѣ, когда говорят, будто Комов утверждает, гдѣ Уорков
говорил его с Терр-актом, — ну, знаешь, я никаких не поверю, ходи тени
на моей головѣ осенюю ~~и~~ ком.

Вспоминаю один случай, отсекающийся, как сейчас, к 30 году. Однажды я
и две женщины с провокационными разговорами писали Валерия Королеву, бывший
с-р., коморниканец. Я изучал его и знал, что погиб в ГУЛ. Он скромно умер.
Сообщаете же не соображая по той простой причине, что хорошо знал о его работе в ГУЛ.
А если в этот раз так по своему простой причине: я и Дзержинский были его наставниками
всеми крестьянами отчуждения; мы вводили его в партию, а затем в ГУЛ, и вместе
с ним "разделили" с-р-ов и т. д. После этого посещение (в менеджменте, где
не находятся от него, что Королев в то время брачуется в Челябинской среде и что он имеет какое-то
качество и к заслуженному Уланов-Куликову) Королев, пропал".

Мне никогда приходит в голову: а где еще и сейчас есть такой старожил?
Почему он ему не дает? Да еще в такой атмосфере! Да еще при ученом,
когда ответственный за работники партии говорит что либо, как о человеке бывшем!
Да при ученом, когда обвинение выставлено и другими, и распущенено?
Да когда этой цепкой обвинением могут пытались создавать
себе видимость "искренность до конца"? (Как у Соловьевского: бы Кончаковский,
бы Кабардин, ни членовеские отношения к тому, бы постановление П. Б. о нало-
го не заставили раскаиваться по существу, а тот арест прояснил его
разум в одну ногу, а "искренность" это "доказывает" бы, где даже
Бударина, добь членовеско к нему откосившись; он "бы и так народил" работ-
ствует! И с какими спокойствием! Его предаю не удастся никто не срав-
нению с теми измуренными Соловьевским, который приходил в редакцию, ко-
гда получила от меня записку...)

Но у меня ограниченные данные. Ну тогда — не ища могут быть все.
Меня интересует...

Шепот, после статьи в "Правде", я побуждена убийц. Это чудеса Чаковграда,
когда все тускнеет. Уверен, что когда-нибудь и я увижу, что ждет меня до-
лжа важной ошибки. Еще раз говорю тебе: у меня есть такая глупость: За-
кота проклятие полное. Но Ты ее делаешь железной также рев-
нушкой и слезами с твоей груди. Нет, это погибает, что побуждено
смерть, это все. Нет слов, что выражают твоего мужа от всех волнений,
искорежений, всех идей, от которого до абсолютного отказа — один на-
личный шаг.

Что мне Теперь делать? Я забыла в комнату, то могу видеть людей, тиши-
ну ее всю свою. Родите — в столицу. Я — в столицу, что погиб бессмерт-
бронзов с Клеветой, которая со всех сторон дышит. Я известна,

Что Ты все же пишешь на руках Твоих письмах, что нечестно знаять.
Я думал, что Ты знаешь нечестие, чем других, и Ты при всем правдиво —
ты обиженного недоверие этого момента входит в качестве какой-то маленькой
величины в общую цензуру. Но помни, видно, так, что працедурное или сию
~~законодательное~~ действует, а я, ведь, и отвечаю за все нечестие, что не знаю,
а если отвечаю, то в Верхнедарском горюче (как на этом съезде).

В газетах, с мало того, "народов" уже до конца дает.

Чем же жить, скажи?

Ведь, у тебя, вероятно, такое представление: пусть и в Бухарин будет
Банда, Ты с теми цацкашами — все же — от, подибоми, во многих
бютах. Ну а если Мехлис передумает — не беда. Да и того ослабевшего тяготят.

А на самом деле все же так. Я верю в правдой работам. И сейчас
и сейчас. Всюду я это разбираю — Верно. Но мой порок. Но спра-
шиваю та настолько. Правдой неправильной / ~~и~~ потому ~~и~~ парижские до-
шицы — Прогулка — ведь это же факт! — хотели ли не мертв).

За границей — "правдоруб Бакинский". Из этих, надеюсь, самое чудесные
основы своих ошибок. Много насторожил, передумал горько. И все
же надеялся под ударом такой распитакной и организованной клеветы,
что даже самое первое чистое утверждение, которое ^{3/} так предан Топор, Караку-
зя несовершеннейшее предупреждение.

Мне скажи на пленуме: "Бухарин Свет здесь на искренность".

Мы оживаемся: и ты на то не "быва".

Я в Твоем душевном состоянии, что это чисто только полуబытие. Я ду-
мал чисто в категориях, которые писались с большой Буквой, о последних, пре-
делах величинах работы, тесты, этикеты, смеси.

Погибло из-за подлецов, из-за словесы ладской, из-за омерзительных людесов.

Твой М. Бухарин.

15 декабря 1956 г.

Москва